

## INFORMACIONES COMENTADAS

### El irredentismo de Bolivia, la cenicienta, pleito español...

El centenario de Bolivia debiera ser un dolor hispano, una preocupación española, un gesto del hispano-americanismo que se consume entre metáforas tonantes y luces de bengala. Resuelto el pleito entre Chile y Perú, queda definitivamente Bolivia derrotada en la guerra que comenzó en 1879 y concluyó en 1882, y que, en realidad, ha durado hasta ahora. Y no ya derrotada sino cercada, amputada, recluida en el centro del Continente, rodeada, cercada de hostilidades. Antes de la guerra en que Bolivia y su aliada el Perú fueron derrotados por Chile, tenía Bolivia un brazo, un «corredor», como ahora se dice desde que existe Danzig y su «pasillo» hasta Polonia—, que se extendía en dirección sudoeste hacia la provincia de Antofagasta en el Pacífico. Al norte de Antofagasta estaba la provincia peruana de Tarapacá y todavía más al norte estaban la Arica y Tacna peruanas, Antofagasta y Tarapacá con su riqueza en salitre fueron el botín de la guerra. Chile forzó a sus adversarios a cederlos plenamente. Tacna y Arica fueron sólo ocupados por diez años, al cabo de los cuales un plebiscito debía decidir la posesión definitiva. Los diez años pasaron y la diplomacia encontró arbitrios para impedir la decisión del voto popular. Ahora, un nuevo reparto de estas tierras, sancionado en Washington, ha puesto término al litigio. En medio de las albricias de gobernantes y diplomático, entre el estruendo de fanfarria de la Unión Pan-Americana se ha escuchado el angustiado clamor de Bolivia, pidiendo que se le restituya su salida al mar.

El irredentismo boliviano ha encontrado ya una forma gráfica de expresión. Unos aprendices de escultor de la Escuela de Arte y Oficios de Lima, modelaron hace años un bello grupo de tres mujeres torturadas, dos de ellas sujetas con cadenas a unos rocales simbolizaban Tacna y Arica; la otra, arrojada por las garas de un recio condor, era Tarapacá, la provincia que fué boliviana, la pobre Alsacia andina de quien nadie habla ya, como si estuviera en el convencimiento de todos que solo en una nueva guerra podrá recobrarla Bolivia...

Hay en las naciones sudamericanas un morbo, una angustia moral, una enfermedad física que parece inexplicable: todas ellas tienen «hambre de tierras», sed de posesión, anhelo de más extensos dominios cuando los territorios que poseen están casi deshabitados, pudiendo contener y sustentar cinco, o seis, o diez veces la población que hoy los habita. Se disputan enconadamente las líneas fronterizas que el descuido español dejó inciertas entre sus distintas chan cillerías y virreinato; se recela de toda expansión, de toda colonización hermana. Se mantienen los armamentos, no para hacernos respetar del tirán yanqui o para repeler la ingerencia de los financieros de Europa, sino para disputar al vecino los bosques vírgenes en que aún habita el indio procolombino o las montañas fabrutas y el pirameño extenso en que el explorador se espanta cuando encuentra marcada en el suelo la huella de un pie humano.

El caso de Bolivia es distinto; no es hambre de tierra, codicia de explotación, avaricia de poderamiento, envidia de bienes ajenos lo que engendra su irredentismo. Es el recuerdo del derecho que tuvo, de la propiedad legítima que usufructuó y más aún que eso, con su acorde sentimiento de tradiciones; de costumbres populares, de hábitos familiares, es el instinto de conservación, la necesidad de vivir, el anhelo legítimo de poner en explotación y en goce las riquezas que posee.

De qué servirán, no ya a Bolivia, sino a la Humanidad, los minerales, los gases, el petróleo, las maderas, los ganados, los frutos con que Bolivia pudiera acudir a los mercados del mundo, si tuviera salida al mar? Los arbitristas proponen dos soluciones: una es que Bolivia se entienda con Chile, triunfador de la guerra de 1879-82, que sigue cosechando aún frutos de su victoria, y le pida un corredor hacia el Pacífico; la creación de un Danzigt americano. Otra es que Bolivia se una a su hermano en historia y derrota, el Perú, y concierten ambos una confederación, que en el transcurso del tiempo llegara a la fusión de ambas nacionalidades. No habría ya Alto y Bajo Perú, como ahora, sino un solo bloque que comprendería desde la República del Ecuador a la Argentina, y extendería la nueva soberanía incaica sobre tres millones de kilómetros cuadrados, cuatro veces la extensión del territorio chileno; dos veces la extensión de Alemania, Francia y España juntas... Pasados cien años, menos acaso, esta nación podría tener cien millones, ciento cincuenta millones de habitantes en el desplazamiento que la carestía de los Estados Unidos producirá en la vieja Europa, y, entonces, el clamor del irredentismo buscará descansa en la guerra, que fia al azar de la victoria el término de las soluciones artificiales.

De este dolor, no repetente nada en nuestros corazones hispanos? El Pan-Americano, repudiado en sus comienzos, anatematizado en todos los países hispanos, con lenado con todas las violencias del lenguaje cuando se convertía en acción en Santo Domingo, en Colombia y en Nicaragua, ya rindiendo, país por país, todas las altivoces hispanas. Como el Océano mismo se interpone entre América y las instituciones eu-

ropes del Tribunal de la Haya y la Sociedad de Ginebra, que quisieron ser mundiales. El Pan-Americano es acción y es intervención; es, no un romántico sentimiento continental sino una política que busca para guarda y auxilio del más grande, la complicidad de los grandes. Así se ha inmolado el derecho, el interés y la necesidad de Bolivia a la conveniencia de mantener un equilibrio entre Perú y Chile. Adúzcanse cuantas razones de orden general, de interés continental se quiera; no se curará con palabras el dolor de Bolivia postergada. Y ya surgen doctrinas, que intentan legitimar estas realidades. Cuando un ilustre pensador cubano, Fernando Ortiz, pone al hispanoamericanismo esta limitación: «Ni racismo ni xenofobia», revela la falta de contenido, de finalidad, de acción del pensamiento hispano. En nuestro tiempo, el amor ciego no es amor. Ver la injusticia y no clamor contra ella, inhibir ante el postergado y el mutilado; no sentir la pasión partidista ante un irredentismo, no es prudencia ni eunimidad, sino una renuncia definitiva.

DIONISIO PÉREZ

(Prohibida la reproducción.)

### Lamentaciones del vecindario

En la calle Lepanto se carece de agua para el consumo de aquellos vecinos.

Es esta una circunstancia que todos los años, por esta época, concurre en la vida urbana de nuestra capital, haciendo difícil en extremo el abastecimiento de agua en numerosas calles de la población.

Tenemos por cierto que, aun cuando sólo mencionemos hoy la calle Lepanto al hacernos eco de los clamores de aquellos vecinos, la carencia absoluta de agua se registrará hoy en otras varias calles, cuyos habitantes, lamentablemente resignados, han renunciado a insistir en sus clamores tradicionales.

Investigárese a qué causas obedece el que el vecindario se vea privado de agua en esta época en que es tan imprescindible su consumo, y dispóngase inmediatamente la subsanación de la falta; todo menos dejar de satisfacer esta necesidad, que no tiene razón de sentirse ni por nuestra población ni en nuestros días.

Para específicos nacionales y extranjeros y aguas medicinales en la Droguería El Triunfo. Nicolás Salmerón número 3.

### TORRE DE MARFIL

Villa de la Luz 21 de junio de 1929.

Correspondencia de una sedentaria

A mi secretaria

Puesto que hoy me requiere tu insistencia amable en escribir, amable ha de ser también cuando te dice. Escribe.

En el reloj del año han sonado ya las primeras horas vernaes, en un ritmo armonioso y sublime de luz y de color.

Del armario maravilloso de sus tonalidades ha extraído el cielo su himno más azul para pasear sobre la tierra la soberanía augusta de las plantas celestiales.

Nuestra carne y nuestra alma han recogido el eco de las horas nuevas: la carne ha gustado de los chispazos del fuego y el alma ha sentido las caricias suaves de la luz.

Hasta los pájaros han sentido rebosar de júbilo sus alas viendo cómo trezaban en el espacio infinito, con la complejidad de caprichosas líneas, los esplendidos giros de unas geométricas elegancias.

Bajo la gloria de nuestro sol se ha convertido en oro el polvo de la ciudad, y ha subido hasta el cielo como el incienso quemado en el torbellino de nuestras ansias.

En la alegría del Parque dice el sol a las plantas toda la intensidad de sus encendidos amores, para poner sobre los verdes cálidos sus dorados besos y hacer que palpiten las corolas en estrechamientos de perfumes.

Ya con sus todos los capullos que se mecen en los columpios verdes de la moeda anada, ya el alma de las flores ha echado el suspiro de los frutos; ya todos los árboles se han adornado de maduros y borlas de color.

En los nidos se oyen canciones de vidas nuevas: parece como si las crías de los pájaros ensayaran sus cantos futuros en el coro de los árboles.

Los pámpanos van tejiendo sus estrofas verdes en el poema de nuestros parrales, en los cuales, con sublime armonía, se oye la explosión magnífica de los racimos prometedores.

El verano viene a hacer más áspera la hostilidad de las ramas desnudas y más sombrío el paisaje de nuestra paramera levantina, que no sabe de las alegrías del agua ni del milagro de las cosechas ibéricas.

Tabernas, Sorbas, Vera, Huércal Overa... viven la tragedia de su vida estéril y lloran la desolación de sus campos con llanto de siglos.

Nuestros labriegos pocos veces han visto convertirse en espiga el sudor que fueran poniendo sobre los surcos de la tierra; y pocas veces, también, lograron que los trigos se convirtieran en granos de oro bajo la gloria de nuestro sol.

Y vamos a terminar por hoy, secretaria. Di a Sergio, a Eladio Guzmán, a Redomado Tapia y a tantos otros que con frecuencia se han referido al problema de nuestros campos, que continúen excitando en sus escritos a que se prodiguen miradas generosas sobre la trémula perspectiva de los secarales almerienses.

Que estimulen a ello, porque quizá que una sola mirada sea bastante para que el agua se desborde por los surcos; para que el oro se meza en el júbilo de los trigales; para que sean flores todos los capullos y sean también frutos todas las flores...

ROSALIA QUIROGA

### Ecós varios

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día . . . 759.9

Temperatura máxima . . . 24.8

Idem mínima . . . 16.4

Idem media . . . 20.6

Idem máxima al sol . . . 29.2

Humedad relativa media . . . 87

Evaporación en 24 horas . . . 3.9

Lluvia en 24 horas . . . 0.0

Viento dominante . . . SSW

Fuerzas en metros por segundo . . . 5.2

Nubosidad . . . Casi despejado

Nota del Observatorio Central.— Tiempo probable para tormentas locales.

Notas bursátiles

Deuda 4 por 100 interior . . . 74.50

Idem 4 por 100 exterior . . . 86.00

Idem 5 por 100 amortizable . . . 93.60

Idem 5 por 100 id. 1917 . . . 91.00

Acciones del Banco de España . . . 587.00

Idem Español de Crédito . . . 430.00

Idem B. H. A. . . 234.50

Idem Central . . . 210.00

Compañía Arrendataria de Tabacos . . . 237.00

Cheques de Londres . . . 34.26

Idem de París . . . 27.70

Idem de New-York . . . 7.06

Idem de Roma . . . 37.00

### Telegramas y telefonemas detenidos

Ayer se encontraban en depósito en estas Centrales, por deficiencia en las direcciones de ellos, los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes:

Telegramas: Arturo Gómez, Club Barrera, Iglesia Real, María Luisa, Paco de la Casa, José Barrera, Antonio Candelá, José Gallardo, Antonio Cuevas, Eduardo Granero y Gracia Moreno.

Telefonemas: Gutiérrez, Francisco Herrera, Dolores Escobar, Víctor Ortega, Jerónimo Baello, Luis Sanz y A. Roda Rovira.

### Publicación oficial

El Gobierno civil ha remitido al diario oficial de la provincia, para su publicación en el mismo:

Una circular del Gobernador civil autorizando la proyección de varias películas.

Un edicto del alcalde de Purchena, anunciando la exposición al público en aquella Secretaría del Ayuntamiento del presupuesto municipal extraordinario de 1929 para la construcción de casas escolares.

Un edicto del alcalde de Berja, anunciando la exposición de la Secretaría de aquel Ayuntamiento, de las cuentas municipales del ejercicio 1925-26 y semestral 1926.

### En Hacienda

Por esta Tesorería de Hacienda han sido señalados de pago para hoy, los siguientes libramientos:

Don José Pozo Quesada, don Trinidad Alméjida Oña, don Antonio García, don Agustín Sáez, Herederos de Francisco Anto. Soler, don José Roig, don Guillermo Rueda Gallart y don Ubaldo Martín Callejón.

E. A. J. 18 Radio Almería

Programa para hoy: Nota de sintonía. Viva Valencia (mis España), pasodoble. Carnaval (tango), solo Irusta. Las cosas de Palacio (couplet), Mercedes Serós.

### Información local

Un remolcador de guerra italiano en el puerto

A las nueve de la mañana de ayer fonleó en nuestro puerto el remolcador de guerra italiano «R. N. Polifema», procedente de la mar y con su equipo. El buque permanecerá en nuestra ciudad varios días.

Fué amarrado en el espigón de Poniente.

El comandante del remolcador cumplimentó a las autoridades.

En la Diputación

El señor Madariaga nos dijo, en nuestra visita diaria a la presidencia, que había quedado desierto, por segunda vez, el concurso para la adquisición de una guillotina con destino a los talleres de encuadernación de la Casa-Hospicio.

También nos comunicó que se habían recibido certificaciones de los Ayuntamientos de los varios pueblos visitados por la Comisión pro-ferrocarril Laujar-Cañáyar-Almería, en las que se acreditan el apoyo que prestan dichos pueblos a la Diputación para emprender tan importante proyecto.

Por último nos informé que por coincidir con la celebración de importantes actos religiosos con motivo de la festividad del día, se habrá suspendido la inauguración en el día veintinueve del corriente mes, del puente de Viator sobre el río Andarax, señalándose para el primer domingo, día 7, del próximo mes de julio.

La higiene en la Pescadería

El concejal delegado de Abastos, señor Pérez Hita, ha ordenado a los dueños de las casetas enclavadas en el local de la Pescadería municipal para que en el plazo de quince días procedan al blanqueo o pintura tanto interior como exterior de las expresadas casetas, medida adopta para seguir manteniendo el estado de higiene que en la actualidad se observa.

### Los amigos del hombre

Al mejor de mis amigos, al más cordial y noble, se lo comió anoche su perro.

Yo no me he explicado nunca la necesidad de convivir con estos animales en plena ciudad, ni la de mantenerlos en plan de burgués. Jonte hay tantos niños hechos de pan y de afectos.

La realidad de un perro es lógica en un cortijo, en la caseta de un guarda, en la cabaña de un rabadán en el redil de un ganado, en la cuadra de una venta, en todos aquellos sitios donde exista peligro de rapiña, de depredación, de bandidaje...

Los delicados lúlu, compañeros de damas nostálgicas y señoritas cloróticas, que los atavian y perfuman como idólos, no están del todo mal en el marco ciudadano; pero estas castas han sido preteridas, y como signo integral de los tiempos en que triunfa la fuerza bruta sobre las delicadezas espirituales, ha sobrevivido la invasión del perro-loba, bruto, antipático, ruidoso... sin inteligencia ni gracia para realizar sus ganadas.

Un perro-loba ha sido el autor de la atroz desgracia que hoy me aflige.

Mi amigo salió temprano de casa, con el propósito de felicitar a los Juanes amigos que celebraban su fiesta onomástica, y la Sanjuanada se prolongó hasta las horas matutinas.

Mi amigo no quiso salir acompañado de su perro, porque conoce su mala educación y sabía que, llevándole en su peregrinación por las casetas amigas, no quedaría pared limpia de sus despreocupadas expansiones, ni rincón de saloncillo sin un recuerdo.

Hizo bien: la presencia de un perro-loba no resulta muy grata en ninguna parte; pero al perro consentido al paseo cotidiano, a la tostada con mantea en el café y al derribo de dos o tres niños en las aceras del Paseo, no le agrada mucho la determinación de mi amigo.

Y así, en las largas horas de la espera, fué rumiando sus rencores, elaborando su crimen, con un refinamiento de lobo auténtico de las montañas de las selvas; la parte de perro, con su ingeniosa leyenda de nobelzas superadas, quedó anulada definitivamente.

Y acaeció la tragedia. Es cierto que mi amigo no penetró en su domicilio, como todas las noches, reposado, grave, sereno... el cogitac ingrido en casa de los Juanes determinado, en su aspecto y en su carácter, un cambio radical: le arrugó la americana, le delizo el nudo de la corbata, le hizo andar vacilante y le pueo en los labios el couplet de la «Cirila», y su perro, su magnífico perro-loba, le mordió furioso la pierna izquierda.

Después de visitar a mi amigo, que se encuentra postrado y consternado, me he dedicado a observar a «Paulino», que no da muestras de arrepentimiento ni de pesar por su mala acción.

Mi amigo se reconoce culpable del suceso y quiere pedirle perdón a su perro, jurándole no presentarse más en su casa en tal estado y, por consiguiente, se opone a que sea sometido a la molestia de la observación.

¡Lozano pierde un cliente!

Pero vean ustedes el valor de la super-democracia moderna: mi amigo ha en emarcado un magnífico bozo, con charoladas cometas y deslumbrantes herretes de plata.

«Para Paulino? No, para él, por si acaso siente la tentación irrefrenable de morderle a los amigos que le visitan.

Es una prevención que entenece a todos menos a su perro, que sigue en sus ganadas.

S. SERGIO

### Un hombre gravemente enfermo por intoxicación

A las siete de la tarde de ayer fué ingresado en el Hospital provincial un hombre, de buen aspecto, en estado, al parecer, gravísimo, siendo encajado en la Sala de San Rafael.

En los primeros momentos se personó en el mencionado centro benéfico el Juzgado del distrito de la Audiencia, y como le manifestara el personal allí de guardia, que no se trataba de accidente, sino de enfermedad, no practicó diligencia alguna.

Pero según hemos podido informarnos, el caso presenta aspecto de envenenamiento voluntario.

El enfermo llegó en la mañana de ayer, procedente de Canjáyar y se instaló en una fonada de la Puerta de Purchena, donde pidió habitación, advirtiéndole a los camareros que iba a descansar un rato y que le llamaran cuando fuera hora de comer.

Llevaba en la mano una botella, recién descorchada, de ron, con la que penetró en la habitación que le habían destinado, donde ya estaba todo su equipaje, consistente en un baul, una caja grande de cartón y otra de calzado.

Una vez dentro, entornó la puerta y se acostó en la cama.

Cuando llegó la hora de la comida, entró el camarero a llamarle y como durmiera profundamente, y viera la botella de ron vacía sobre la mesilla de noche y un vaso con restos de ron, supusieron que se encontraba embriagado, y decidieron dejarlo dormir.

Pero transcurridas 4 horas, volvieron a tratar de despertarlo, y como presentara un aspecto extraño, decidieron llamar a un médico, el que, inmediatamente que lo vió, manifestó el grave estado del enfermo, y dispuso su traslado al Hospital, después de prestarle los

### La Casa de las Medias

Este acreditado establecimiento, ofrece al depurado gusto de sus numerosos clientes, finisimas medias de hilo, a un peseta el par, y un variado surtido en calcetines de seda, gran fantasía, a 1'40 el par.

### Información local

Un remolcador de guerra italiano en el puerto

A las nueve de la mañana de ayer fonleó en nuestro puerto el remolcador de guerra italiano «R. N. Polifema», procedente de la mar y con su equipo. El buque permanecerá en nuestra ciudad varios días.

Fué amarrado en el espigón de Poniente.

El comandante del remolcador cumplimentó a las autoridades.

En la Diputación

El señor Madariaga nos dijo, en nuestra visita diaria a la presidencia, que había quedado desierto, por segunda vez, el concurso para la adquisición de una guillotina con destino a los talleres de encuadernación de la Casa-Hospicio.

También nos comunicó que se habían recibido certificaciones de los Ayuntamientos de los varios pueblos visitados por la Comisión pro-ferrocarril Laujar-Cañáyar-Almería, en las que se acreditan el apoyo que prestan dichos pueblos a la Diputación para emprender tan importante proyecto.

Por último nos informé que por coincidir con la celebración de importantes actos religiosos con motivo de la festividad del día, se habrá suspendido la inauguración en el día veintinueve del corriente mes, del puente de Viator sobre el río Andarax, señalándose para el primer domingo, día 7, del próximo mes de julio.

La higiene en la Pescadería

El concejal delegado de Abastos, señor Pérez Hita, ha ordenado a los dueños de las casetas enclavadas en el local de la Pescadería municipal para que en el plazo de quince días procedan al blanqueo o pintura tanto interior como exterior de las expresadas casetas, medida adopta para seguir manteniendo el estado de higiene que en la actualidad se observa.

### Los amigos del hombre

Al mejor de mis amigos, al más cordial y noble, se lo comió anoche su perro.

Yo no me he explicado nunca la necesidad de convivir con estos animales en plena ciudad, ni la de mantenerlos en plan de burgués. Jonte hay tantos niños hechos de pan y de afectos.

La realidad de un perro es lógica en un cortijo, en la caseta de un guarda, en la cabaña de un rabadán en el redil de un ganado, en la cuadra de una venta, en todos aquellos sitios donde exista peligro de rapiña, de depredación, de bandidaje...

Los delicados lúlu, compañeros de damas nostálgicas y señoritas cloróticas, que los atavian y perfuman como idólos, no están del todo mal en el marco ciudadano; pero estas castas han sido preteridas, y como signo integral de los tiempos en que triunfa la fuerza bruta sobre las delicadezas espirituales, ha sobrevivido la invasión del perro-loba, bruto, antipático, ruidoso... sin inteligencia ni gracia para realizar sus ganadas.

Un perro-loba ha sido el autor de la atroz desgracia que hoy me aflige.

Mi amigo salió temprano de casa, con el propósito de felicitar a los Juanes amigos que celebraban su fiesta onomástica, y la Sanjuanada se prolongó hasta las horas matutinas.

Mi amigo no quiso salir acompañado de su perro, porque conoce su mala educación y sabía que, llevándole en su peregrinación por las casetas amigas, no quedaría pared limpia de sus despreocupadas expansiones, ni rincón de saloncillo sin un recuerdo.

Hizo bien: la presencia de un perro-loba no resulta muy grata en ninguna parte; pero al perro consentido al paseo cotidiano, a la tostada con mantea en el café y al derribo de dos o tres niños en las aceras del Paseo, no le agrada mucho la determinación de mi amigo.

Y así, en las largas horas de la espera, fué rumiando sus rencores, elaborando su crimen, con un refinamiento de lobo auténtico de las montañas de las selvas; la parte de perro, con su ingeniosa leyenda de nobelzas superadas, quedó anulada definitivamente.

Y acaeció la tragedia. Es cierto que mi amigo no penetró en su domicilio, como todas las noches, reposado, grave, sereno... el cogitac ingrido en casa de los Juanes determinado, en su aspecto y en su carácter, un cambio radical: le arrugó la americana, le delizo el nudo de la corbata, le hizo andar vacilante y le pueo en los labios el couplet de la «Cirila», y su perro, su magnífico perro-loba, le mordió furioso la pierna izquierda.

Después de visitar a mi amigo, que se encuentra postrado y consternado, me he dedicado a observar a «Paulino», que no da muestras de arrepentimiento ni de pesar por su mala acción.

Mi amigo se reconoce culpable del suceso y quiere pedirle perdón a su perro, jurándole no presentarse más en su casa en tal estado y, por consiguiente, se opone a que sea sometido a la molestia de la observación.

¡Lozano pierde un cliente!

Pero vean ustedes el valor de la super-democracia moderna: mi amigo ha en emarcado un magnífico bozo, con charoladas cometas y deslumbrantes herretes de plata.

«Para Paulino? No, para él, por si acaso siente la tentación irrefrenable de morderle a los amigos que le visitan.

Es una prevención que entenece a todos menos a su perro, que sigue en sus ganadas.

S. SERGIO

### Un hombre gravemente enfermo por intoxicación

A las siete de la tarde de ayer fué ingresado en el Hospital provincial un hombre, de buen aspecto, en estado, al parecer, gravísimo, siendo encajado en la Sala de San Rafael.

En los primeros momentos se personó en el mencionado centro benéfico el Juzgado del distrito de la Audiencia, y como le manifestara el personal allí de guardia, que no se trataba de accidente, sino de enfermedad, no practicó diligencia alguna.

Pero según hemos podido informarnos, el caso presenta aspecto de envenenamiento voluntario.

El enfermo llegó en la mañana de ayer, procedente de Canjáyar y se instaló en una fonada de la Puerta de Purchena, donde pidió habitación, advirtiéndole a los camareros que iba a descansar un rato y que le llamaran cuando fuera hora de comer.

Llevaba en la mano una botella, recién descorchada, de ron, con la que penetró en la habitación que le habían destinado, donde ya estaba todo su equipaje, consistente en un baul, una caja grande de cartón y otra de calzado.

Una vez dentro, entornó la puerta y se acostó en la cama.

Cuando llegó la hora de la comida, entró el camarero a llamarle y como durmiera profundamente, y viera la botella de ron vacía sobre la mesilla de noche y un vaso con restos de ron, supusieron que se encontraba embriagado, y decidieron dejarlo dormir.

Pero transcurridas 4 horas, volvieron a tratar de despertarlo, y como presentara un aspecto extraño, decidieron llamar a un médico, el que, inmediatamente que lo vió, manifestó el grave estado del enfermo, y dispuso su traslado al Hospital, después de prestarle los

### Una brillante excursión de los Exploradores

Como oportunamente anunciamos, el pasado domingo celebró la tropa de Exploradores de esta capital excursión ordinaria, y como final de curso, al campamento «Rambla de las Mascaranas».

Por la mañana fué formada convenientemente la tropa frente al domicilio social, y precedida por su banda de música, desfiló por las calles doctor Torrecillas, Lea de Ibarra, García Aliz, Navarro Rodrigo, Paseo del Príncipe, Puerta de Purchena, calle de Granada a la carretera del mismo nombre.

El paso de la tropa por las mencionadas calles fué presenciado por numeroso público, que se congregó para ver el desfile.

Llegados una hora después al campamento, se instaló éste después de izar la bandera y procedióse seguidamente a la realización de prácticas escultistas.

Estas consistieron en pruebas varias de los grados de 2.º y 3.º clase, destacándose la estación semafórica de la Patrulla del Tigre, de morsa de la Patrulla del Lobo, y otras varias de las Patrullas del Caballo, Perro, etc.

Por el jefe de tropa señor Mingo, fué dado a conocer a las Patrullas de la tropa el programa que para una pequeña demostración de las enseñanzas adquiridas durante el curso escultistas, habíase de celebrar por la tarde.

Afanosamente pusieron a trabajar los muchachos, deseosos de que su Patrulla demostrara ser la que más provecho había obtenido de las enseñanzas que durante el curso escultista habían figurado en el programa que al comienzo diese a conocer el señor jefe de tropa.

A la una de la tarde dióse el toque de fajina, y durante dos horas se dió libertad a los muchachos para que descansaran y jugaran.

Durante estas dos horas los muchachos demostraron lo que les alegraban las excursiones al campo, pues pusieron en sus juegos un optimismo, y una franca alegría reflejaron en sus rostros, mezclando todo ello con velo de tristeza, ya que sabían que esta excursión era la última del curso escultista, puesto que por la entrada de verano era preciso suspender toda excursión diurna hasta el invierno próximo.

A las tres de la tarde fueron reanudados los trabajos escultistas. Todo en el campamento era un continuo movimiento, un continuo sin cesar de muchachos que trabajan llenos de franco gocejo, todo admirablemente dirigido por el jefe de tropa, don Felipe Mingo.

A las cinco y treinta, hora convenida, se reconcentraron las patrullas en la explanada, donde iban a demostrar cada una la labor efectuada durante un año.

Comenzó la Patrulla del Lobo con la realización de movimientos de orden, mandados por medio del silbato, continuó con el heliógrafo, semáforo, nudos, sanidad, etc., siendo todos estos trabajos realizados a satisfacción del jefe de tropa.

Le siguió la Patrulla del Tigre. Esta Patrulla bien merece un efusivo elogio, ya que cuenta con un brillante historial y con diplomas de alta distinción concedidos por el Consejo Técnico local, que demuestran palpablemente el trabajo realizado durante el curso que termina, ya que bien pudo demostrarlo el pasado domingo.

Todos sus movimientos fueron realizados a la mayor perfección, todos los trabajos de morsa, órdenes por medio del silbato, sanidad, heliógrafo, etc., fueron ejecutados admirablemente por los exploradores componentes de la patrulla.

Pero en lo que verdaderamente sobresalió, lo que fué digno de un espontáneo elogio, hecho por el señor jefe de tropa, fué en la transmisión por medio del semáforo. Puede estar la Patrulla del Tigre orgullosa de contar entre ella a dos señores de talla, tales como Muñoz y Chéca, ya que llegaron en la transmisión a obtener un término medio de ochenta y cinco letras por minuto, cifra que se ha de ver enorme, si se tiene en cuenta que lo exigido para serio, son unas cuarenta letras por minuto.

Las demás Patrullas realizaron sus trabajos satisfactoriamente.

A las siete procedieron a efectuar el regreso a la ciudad.

En la entrada de la capital, era esperada la tropa por su banda de música, realizando el desfile por las mismas calles que por la mañana lo efectuaron, resultando éste brillantísimo y siendo presenciado por numeroso público, que no pudo por menos de prorumpir en calurosos aplausos tanto a la entrada del Paseo del Príncipe, como a la llegada del domicilio social. En este fué cantado el himno social, acompañado por la banda, rompiendo seguidamente filas.

Felicitemos muy de veras a los señores jefes de la tropa de nuestra ciudad, por el triunfo obtenido en este curso escultista que finaliza.

### La exportación de uvas a los mercados de Inglaterra

Al recibírnos ayer en su despacho de la Cámara Oficial Uvera el delegado regio señor Palanca, nos dijo que habían sido estudiados los pliegos de ofertas para el embarque de uvas al extranjero, presentados por distintas compañías navieras y que de este examen habrá nacido la confianza de poder concertar un ventajosísimo contrato de exclusiva para que los mercados todos de Inglaterra.

Para los otros destinos confía el señor Palanca en que se renovarán los servicios que en años anteriores prestaron las mismas casas que vinieron realizándolos.

Entiende el señor delegado regio que este aspecto importantísimo del negocio uvero va a tener una satisfactoria resolución que reportará a la producción innumerables ventajas.

También nos comunicó que había recibido la visita del ingeniero inspector de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, don Marcelo Boy, el cual le informó de algunos detalles interesantísimos, relacionados con la concesión por aquella Compañía de la tarifa 103 para el transporte de nuestras uvas al mercado interior del reino.

El señor Boy se muestra muy optimista y confía que Almería obtendrá para sus uvas esta importantísima mejora.

### Desde Nijar

En la tarde del día de ayer llegó a esta localidad, procedente de la capital, el presbitero don Manuel Campillo, renombrado cura ecónomo de esta santa Iglesia.

Como se tenían noticias particulares de su venida se dispuso por la Alcaldía invitar al vecindario, para recibirlo a la entrada de la población, concurrendo al mencionado acto una comisión del Ayuntamiento integrada por el alcalde D. Manuel Jiménez, primer teniente alcalde don Francisco Aguilar, segundo teniente don Juan A. Herrero, y secretario don Ginés de Torres, juez municipal, comandante del Puesto de la Guardia civil, médicos titulares y otras diversas personalidades de esta villa, así como la Banda de Música.

La llegada tuvo efecto a las 18 horas y hechas las presentaciones de rigor se emprendió la marcha hacia la población, tocando durante el trayecto selectas piezas de la Banda municipal.

Una vez en el templo, subió el señor Campillos a la cátedra sagrada y con frases veladas por la emoción de que estaba poseído, dió las gracias a este católico vecindario por el entusiasta recibimiento de que ha sido objeto, haciendo varias consideraciones alusivas a su destino a este Claustro, terminando dando la bendición a este pueblo cristiano.

Así tuvo efecto la entrada triunfal del señor cura ecónomo en esta población, a quien le deseamos largos años de vida, para bien de sus feligreses.

EL CORRESPONSAL

26-6-1929.

### A. SALAS

SASTRERIA

PASEO DEL PRÍNCIPE, 55

No olvidéis, que lo más elegante sólido y económico podéis adquirirlo en

PARIS-LEONARD, Real 9, Almería

Información telegráfica, especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

El vuelo del "Dornier 16"

Lo que ayer fué ansiedad se ha traducido hoy en desesperanza

El marqués de Estella ha manifestado que la pérdida de los aviadores significa una gran desdicha para España

Horas de angustiosa incertidumbre

El interrogante que se abrió, con dolorosa sorpresa, al no confirmarse el amaraje de Franco en las Azores, sigue enroscado a la actualidad de la vida española, que ve en estos momentos uno de los más angustiosos que recuerda nuestro pueblo en estos últimos años.

La carencia absoluta de noticias de los bravos tripulantes del "Dornier 16" llena de zozobra a España entera, que, avidamente, seguía la hazaña aérea que había de traer nuevas glorias a la ya gloriosa Aviación española.

A medida que transcurren las horas, estas horas tan largas de la incertidumbre, el interrogante se enroscaba cada vez más doloroso, con un intenso pesimismo que es inútil tratar de disimular.

Ya casi nada puede esperarse, o, al menos, nada puede esperarse con confianza.

Flota, sin embargo, una esperanza, que se extingue a medida que transcurren los días: la de que un buque pesquero haya podido recoger a los aviadores.

Conviene registrar hoy un comentario, aunque con ello se desvanezca la natural alegría con que fué recogida anoche por el público de nuestra capital la noticia en que se daba cuenta de haber sido recogidos los aviadores por un navío noruego.

Un periódico local, que se precia frecuentemente de ser el mejor informado de nuestra provincia, y el más veraz en sus informaciones, colocó en los cafés, con una precipitación que no es común en nuestros días, unas hojas, en las que, con profusión de detalles, se daba cuenta de haber sido hallados, en las proximidades de las Azores, los tripulantes del "Dornier 16".

Nosotros también recibimos dicha noticia, y lejos de precipitarnos, lanzándola a los cuatro vientos, inquirimos la conformación de la misma, la cual, desgraciadamente, carecía de todo fundamento.

De todo lo cual, y traducido en lenguaje que conviene en este caso, se desprende la consecuencia única e inmediata DE QUE UN PERIÓDICO ES TANTO MÁS VERAZ EN SUS INFORMACIONES CUANTO MAYOR CELO Y MÁS RAZONABLE DILIGENCIA SE IMPONE PARA INFORMARSE, ANTES DE NADA, SI ES O NO CIERTO TODO AQUELLO QUE INFORME A SUS LECTORES.

Aumentan las impresiones pesimistas. Manifestaciones de Estella

Hoy han sido recibidos los periodistas por el jefe del Gobierno en el ministerio del Ejército.

El marqués de Estella en su conversación con los reporteros manifestó que las impresiones pesimistas sobre la suerte que hayan corrido los aviadores aumentan conforme pasa el tiempo sin saber nada concreto.

Dijo el presidente que además del tiempo transcurrido, el violento estado del mar retrasa enormemente las pesquisas que se viene realizando.

Suponiendo que el heroico Franco y sus compañeros navegaran, no podrían resistir el fuerte temporal.

Por tanto—terminó diciendo el señor Primo de Rivera—habrá que desear toda esperanza que los aviadores se hayan salvado.

En el ministerio de Marina

Personados los reporteros en el ministerio de Marina allí hubieron de decirles que carecían de nuevas noticias sobre el "Dornier 16".

Esta mañana estuvieron hablando con el ministro los hermanos de los heroicos comandantes Franco y Gallarza y del capitán Ruiz de Alda.

Con los anteriores iban el

teniente coronel señor Kindelán y los capitanes Jiménez e Iglesias, permaneciendo largo rato en el ministerio.

Declaraciones de Kindelán

Al salir del ministerio de Marina el señor Kindelán fué interrogado por los periodistas.

A las preguntas de éstos confirmó el ilustre aviador las malas noticias existentes en los centros oficiales.

En sus declaraciones dijo el señor Kindelán que el buque portaaviones inglés "Eagle" se había visto precisado a reducir su velocidad a causa del temporal reinante en la zona de las islas Azores.

El buque reconoció la parte Sur de estas islas. Después hubo de reconocer la parte septentrional de dicho archipiélago.

En todos estos reconocimientos no encontró nada, haciéndose además difícil, por el tiempo, que halle ningún vestigio, ni indicio alguno.

Continuó diciendo el jefe de los Servicios de Aviación, que el almirantazgo inglés ha comunicado a nuestro Gobierno que el "Eagle" había tenido que reducir su marcha por el temporal reinante, y anuncia que cesaría en sus pesquisas y regresaría a Gibraltar, sin perjuicio de realizar después otras pesquisas que se consideren necesarias.

No caben otras medidas—comentó Kindelán—tratándose como se trata de un barco extranjero.

Refiriéndose a nuestros destructores, que se encuentran en aquellas aguas, manifestó que nada comunican. Seguramente dichos buques se encuentran capeando en el temporal. El agua les habrá mojado las antenas de la radio y no podrán por tanto comunicar.

Es también más que probable que los destructores "Bascaístegi", "Alsedo", "Velasco" y "Lazaga" se hallan refugiados en las Azores.

El señor Kindelán, a preguntas que se le dirigieron, contestó que nada sabía de la comunicación que anoche dirigiera el Almirantazgo inglés al Gobierno español participando que había sido visto un avión flotando sobre las aguas.

Parece que dicha noticia ha sido desmentida.

Como ven ustedes—agregó, con un gesto doloroso, el coronel Kindelán—todo ha terminado. Yo no soy optimista.

Me han interesado noticias su majestad la reina y su alteza el príncipe de Asturias y nada pude decirles a las angustias personas por no haberse recibido todavía noticia alguna.

Dijo, además, el jefe de los Servicios de Aviación que sería inútil continuara el "Eagle" sus exploraciones si el viento no permite que vuelen los aparatos del buque.

El manifestante también dijo a los periodistas que había comunicado su pesimismo a los familiares de los desgraciados aviadores.

Después el señor Kindelán hizo referencia a lo poco concretas que han sido las noticias que se han recibido del vuelo, incluso la comunicación que recibió el "Vasco de Gama" parece que procedía de la estación de radio de la Prensa Rugby.

Anoche—terminó el señor Kindelán—llamáronme a poco de acostarme para leerme un radio que decía: "Vapor noruego Franco 150 millas Azores", y esto nada dice. En fin, las noticias no son satisfactorias.

La personalidad del mecánico Madariaga

Los periódicos de la corte, en sus ediciones publicadas hoy, destacan los detalles de la personalidad del mecánico sargento Madariaga.

El distinguido mecánico nació en Corral de Almoguer (provincia de Toledo).

Tenía veinticinco años de edad.

Tomó parte en las operaciones de la guerra de África, incluso en el desembarco de las tropas españolas en Alhucemas.

También participó Madariaga en la brillante expedición a Cabo Juby de la escuadrilla Atlántica como mecánico del aparato "Andalucía", que tripuló el glorioso capitán Jiménez.

El más negro pesimismo domina en todos los centros

Hoy, sexto día de la desaparición de los heroicos aviadores tripulantes nel "Dornier 16", ha cerrado en el más completo pesimismo.

Esté hace desaparecer toda esperanza de poder encontrar a los aviadores, máxime después del temporal desenvuelto en el Atlántico, que no permite ni siquiera esperar que Franco y sus compañeros se mantengan a flote, navegando a la deriva.

Los periódicos lamentan la pérdida de los tres ases de la aviación

Es tan intenso el pesimismo reinante, que los diarios publican sentidos artículos lamentando la irreparable pérdida que ha sufrido la aviación mundial al desaparecer estas tres figuras gloriosas.

En la Dirección general de Aeronáutica

La Dirección general de Aeronáutica se ha encontrado todo el día concurridísima de un público enorme.

El teléfono de esta dependencia oficial no ha cesado un momento de funcionar durante todo el día ante el insistente requerimiento de la ansiedad pública.

Igual pesimismo y profunda depresión reinaba en los demás centros oficiales.

Aún las personas más optimistas, ante el ambiente que se respiraba, daban todo por perdido si se desenaadenaba el temporal en el Atlántico.

La opinión del teniente coronel Herrera

El jefe de los Servicios de Aviación, teniente coronel Herrera, opina que las exploraciones emprendidas en busca de los aviadores han comenzado demasiado tarde.

De ello tiene mucha culpa el autor de la falsa comunicación detallando la feliz llegada del "Dornier 16" a las islas Azores, con cuyas noticias se retrasó grandemente el salvamento de Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y Madariaga.

La Compañía Trasmradio justifica la recepción del primer radio

La Compañía Trasmradio, en vista de la tremenda tragedia ocurrida, ha enviado al ministerio de Marina toda la documentación justificativa del primer radio transmitido por la citada Compañía en el que daba por llegados a las Azores a los heroicos tripulantes del "Dornier 16".

Se retira a Gibraltar el porta-aviones "Eagle"

Ante el revuelto estado del mar, que impide toda acción eficaz, el buque porta-aviones "Eagle" se retira a Gibraltar.

Durante su retirada, el "Eagle" explorará la zona probable en que pudiera hallarse el hidro.

Se suspenden las exploraciones en el Atlántico

La mayoría de los elementos que trabajan en busca de los aviadores por las proximidades de las islas Azores, se han visto obligados a cesar en sus exploraciones a causa del temporal reinante, que es sumamente intenso.

Algunos buques se han refugiado en los puertos del archipiélago.

Son desmentidos varios rumores

Como en días anteriores, han circulado por todas partes confusos rumores de que habían aparecido los tripulantes del "Dornier 16".

Entre estos rumores tomó cuerpo la noticia de que los aviadores habían sido recogidos a bordo de un barco noruego a 150 millas de las islas Azores.

Todas estas noticias han sido

después absolutamente desmentidas.

En algunas provincias se produjo gran marejada por haberles sido comunicado a los periódicos locales, con toda clase de detalles, el salvamento de los aviadores por una desconocida agencia denominada "Española".

Aunque algunos periódicos se precipitaron en dar publicidad a esas falsas noticias, la mayoría pidió confirmación de las mismas a sus corresponsales en Madrid convenciéndose de lo infundado del rumor, cuyo origen nadie se explica.

Furioso temporal en el Atlántico

Los datos meteorológicos facilitados hoy por el Observatorio, acusan un furioso temporal en el Atlántico, que dificulta en extremo la navegación en la Península y las islas Azores.

La ansiedad en las provincias

Desde diversas localidades se reciben telegramas, interesándose noticias respecto a los aviadores.

También desde varias poblaciones extranjeras se han enviado telegramas a la Dirección de Aeronáutica, solicitándose informes relacionados con la desaparición de los tripulantes del "Dornier número 16".

Manifestaciones de Estella

En las últimas horas de la tarde de hoy recibió a los periodistas el señor Primo de Rivera.

El jefe del Gobierno, ante los periodistas, insistió en que pueden considerarse perdidas las esperanzas de poder hallar con vida a los aviadores después de las últimas noticias que se han recibido.

La retirada de los buques ingleses y la imposibilidad de que los hidroaviones puedan explorar la zona en que se supone cayeron al mar los tripulantes del "Dornier 16", es síntoma que desvanece las últimas esperanzas de poder encontrar al comandante Franco y sus compañeros.

Manifestaciones del marqués de Estella

Esta noche han sido recibidos los periodistas en el Palacio de Buenavista por el presidente del Consejo de Ministros.

En su conversación, el general Primo de Rivera dijo, hablando de la cuestión monetaria, que considera injustificada la baja de la peseta provocada por la especulación.

Sospecha el marqués de Estella infundada la elevación de los aranceles, lo que ha precipitado a muchos comerciantes a hacer sus compras en el extranjero.

Lo que se comunica desde los buques que exploran el Atlántico

Durante la tarde de hoy se han recibido en el Ministerio de Marina, diversos despachos, transmitidos por los comandantes de los buques españoles que exploran el Océano.

Los referidos despachos se limitan a hacer constar que nuestros navíos, en sus trabajos de exploración, nada han descubierto, después de batir una extensa zona.

Un falso rumor promueve un escándalo en Barcelona

Barcelona.—El diario local "Las Noticias" ha recibido hoy la noticia de que los aviadores españoles habían sido recogidos, a 150 millas de las Azores, por un buque noruego.

Dicho periódico, sin interesarse a los Centros oficiales ni a sus corresponsales en Madrid la confirmación de la noticia, la hicieron pública en sus columnas.

MADERAS

Viuda de Angel Pastor

He recibido el primer cargamento de la temporada de madera de Pino Rojo del Norte. Marca ALBERTA.

Grandes existencias en maderas de Caoba de Cuba, Nogal Satén, Haya, Roble, Pinotea y Rollizos.

Envases de todas clases

teleras, siendo acogida por el público con ovaciones y vítores patrióticos.

La citada noticia fué transmitida a toda España, en muchas de cuyas capitales fué recibida entusiásticamente organizándose manifestaciones, precedidas de Bandas de Música.

Inmediatamente los gobernadores civiles interesaron del ministro de la Gobernación se les confirmase la noticia, la que fué desmentida rotundamente, añadiéndose que tal versión habíase negado ya en la madrugada anterior por el ministro de Marina.

Muchos periódicos de provincias, siguiendo la misma conducta que "Las Noticias", de Barcelona, sin preocuparse de investigar la veracidad del rumor, dieron a éste una profusa publicidad, viéndose a poco obligados a retirar sus columnas en medio de las constantes protestas del público.

En Barcelona el escándalo que se promovió con tal motivo adquirió proporciones alarmantes, pues el público, en actitud hostil, trataba de asaltar la Redacción de "Las Noticias".

Intervino la fuerza pública, que, tras grandes esfuerzos, logró dispersar a los manifestantes.

El gobernador de Barcelona ha impuesto al citado periódico una multa de cinco mil pesetas, por haber dado a la publicidad una noticia que ya había sido desmentida.

Un baile en el domicilio de Ruiz de Alda

La noticia de la aparición de los tripulantes del "Dornier 16" hizo que el júbilo se desbordara en el domicilio del capitán Ruiz de Alda, donde fué improvisado un baile, animado por un verdadero derroche de licores.

Cuando fué desmentida la noticia se produjeron, entre los familiares y amigos de Ruiz de Alda, escenas fuertemente sentimentales.

Del ambiente político

Manifestaciones del marqués de Estella

Esta noche han sido recibidos los periodistas en el Palacio de Buenavista por el presidente del Consejo de Ministros.

En su conversación, el general Primo de Rivera dijo, hablando de la cuestión monetaria, que considera injustificada la baja de la peseta provocada por la especulación.

Sospecha el marqués de Estella infundada la elevación de los aranceles, lo que ha precipitado a muchos comerciantes a hacer sus compras en el extranjero.

Las malas cosechas de trigo y aceite obtenidas el año pasado desvelan nuestra balanza comercial, pero España se prepara a su resurgimiento económico, el que hará cambiar en cuatro años el signo de nuestro saldo comercial.

Castro Girona juzgado por un Consejo de Guerra

Madrid.—Se anuncia para el día 13 del próximo mes de julio la celebración de un Consejo de Guerra para juzgar al general Castro Girona por los sucesos militares desarrollados últimamente en Valencia.

La causa por los sucesos de Ciudad Real ha pasado al Supremo

Madrid.—Por haber disentido el capitán general de la primera región de la sentencia dictada por el Consejo de Guerra en el proceso por los sucesos militares de Ciudad Real, la causa ha pasado al Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Servicio de autobuses a los bañerios

A partir de hoy, y hasta el comienzo de la temporada oficial, las horas de servicio de autobuses a los bañerios serán de ocho de la mañana a dos de la tarde, y de cuatro y media a nueve de la noche.—La Empresa.

EXTRANJERO DE TOROS

El encuentro Uzcudun-Schemelling

Nueva York.—Reina gran expectación por el encuentro que esta noche tendrá lugar en el Yankee Stadium entre el púgil español Paulino Uzcudun y el alemán Schemelling.

Paulino ha pesado 190 libras y Schemelling 186.

Ambos atletas esperan obtener el triunfo.

Las apuestas son favorables a Uzcudun.

Rectificando una noticia

Londres.—A pesar de cuanto se ha dicho en contrario, el corresponsal de un periódico romano ha asegurado que el Papa tiene el propósito de no salir al extranjero hasta pasados unos cuantos años.

Necrología

Ayer dejó de existir en nuestra capital, el señor don Miguel Cantos Molina, que en la actualidad desempeñaba la presidencia del Colegio de Corredores de Comercio de la provincia de Almería.

El señor Cantos, en el desempeño de su profesión, distinguiéndose por su probidad, desatendiendo también, en su trato particular, las excelentes cualidades que poseía.

Testimoniamos a la familia doliente nuestro pésame más sentido.

DE MADRID

Las recompensas por la campaña de Marruecos

El "Diario Oficial del Ejército" en su número de hoy inserta la última relación de las recompensas concedidas por la pasada campaña de Marruecos.

Estafadores detenidos

La policía ha detenido en el día de hoy a Luis K. Maller, de nacionalidad alemana, y Julián García Escobar, acusados de haber cometido una estafa por valor de 350.000 francos aproximadamente.

Los sujetos en cuestión para llevar a cabo la hazaña, escribieron a un comerciante vienes rogándole que viniese a España para hacerse cargo de cuatro cheques, importantes medio millón de pesetas, los cuales habían sido hallados en el equipaje de un preso que se hallaba recluido en la Cárcel Modelo.

La carta la firmaba el primero de los individuos anteriormente citados suplantando la personalidad del administrador de la Cárcel Modelo.

De acuerdo para realizar el negocio, el referido comerciante vino a Madrid y previo el desembolso de una fuerte fianza que le exigieron los dos individuos, se llevó los cheques, que le fueron entregados por el fingido administrador del establecimiento penitenciario.

El comerciante vienes marchó en seguida a su tierra con la consiguiente satisfacción del que ha realizado un negocio magnífico; pero cuál no sería su asombro al enterarse en un departamento bancario de Viena que los cheques referidos eran falsos.

El comerciante estafado puso el hecho en conocimiento de la Policía, y las pesquisas realizadas dieron como resultado la detención de los cacos.

Uzcudun es vencido por puntos

Madrid, 4.45.—Madrugada. Urgente.—Acaba de recibirse la primera noticia, transmitida desde Nueva York, dando cuenta que Paulino Uzcudun, en lucha con Max Schemelling, ha sido vencido por puntos.

El encuentro habíase concertado a quince asaltos.

Para instalar una casa con poco dinero hay que ir a PARIS MADRID, Real, 9, Almería

Gran Fábrica de sellos de cauchú "LA UNICA"

SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO -- FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS

Los trabajos pueden entregarse a las 24 horas de haber sido hecho el encargo

Ramos, 52, Almería

Se reciben encargos en esta Administración.

Servicio de autobuses a los bañerios

A partir de hoy, y hasta el comienzo de la temporada oficial, las horas de servicio de autobuses a los bañerios serán de ocho de la mañana a dos de la tarde, y de cuatro y media a nueve de la noche.—La Empresa.

En Madrid

Con un lleno completo se ha celebrado esta tarde, en la plaza de la carretera de Aragón, la corrida que, a beneficio del Montepío de toreros, hubo de anunciarse.

Se lidiaron ocho toros: cuatro de Albaida y otros cuatro de Rico, que resultaron desiguales.

Márquez se mostró voluntarioso en su primero, al que despachó medianamente. En su segundo estuvo deslucido, abroncándole el público.

Marcial Lalanda toreó pésimamente al primero que le cupo en suerte, siendo increpado repetidas veces. A su segundo, después de torearlo con mucha voluntad y mucho arte, lo mató de una buena estocada. Le fué otorgada una oreja.

Villalta estuvo desastroso en sus dos toros, oyendo grandes broncas.

Niño de la Palma, presa de un pánico horrible, no pudo demostrar que fuese torero. Fué tan desastrosa su actuación, que no se recuerda otra desverguenza, en los anales taurinos, escrita por quien ha dado en llamarle "torero de cartel".

El escándalo que fué promovido en la plaza debió oírse en Ronda.

Noticias de provincias

Un acto religioso

Barcelona.—Con la asistencia del infante don Fernando, en Villafraanca del Panadés se ha verificado solemnemente la apertura al culto de la Iglesia Militar de San Juan de Malta. El acto resultó brillantísimo.

Un soldado del regimiento de Jaén se declara autor del asesinato del cardenal Soldevila

Barcelona.—El soldado del regimiento de Jaén, Pablo Sánchez Arias, se ha confesado autor de la muerte del arzobispo de Zaragoza, cardenal Soldevila.

Ha declarado el criminal que cometió el asesinato en unión de otros dos sujetos, cuyos nombres ha facilitado.

Uno de sus compañeros, apodado el Negro, le entregó mil pesetas con cuya cantidad pudo huir a Francia.

Habiéndosele declarado prófugo, se acogió al indulto y regresó a España.

El asesino ha quedado a disposición del juez militar.

Parece que Pablo Sánchez ha dado detalles de otros atentados cometidos en aquella bochonosa época.

Los muebles mejores y más baratos sólo los encontraréis en PARIS MADRID, Real, 9, Almería

Uzcudun es vencido por puntos

Madrid, 4.45.—Madrugada. Urgente.—Acaba de recibirse la primera noticia, transmitida desde Nueva York, dando cuenta que Paulino Uzcudun, en lucha con Max Schemelling, ha sido vencido por puntos.

El encuentro habíase concertado a quince asaltos.

Para instalar una casa con poco dinero hay que ir a PARIS MADRID, Real, 9, Almería

Gran Fábrica de sellos de cauchú "LA UNICA"

SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO -- FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS

Los trabajos pueden entregarse a las 24 horas de haber sido hecho el encargo

Ramos, 52, Almería

Se reciben encargos en esta Administración.

Servicio de autobuses a los bañerios

A partir de hoy, y hasta el comienzo de la temporada oficial, las horas de servicio de autobuses a los bañerios serán de ocho de la mañana a dos de la tarde, y de cuatro y media a nueve de la noche.—La Empresa.

Lea el "Diario"

Noticias y sucesos

Malos tratos

Juan Gallurt Martínez, ha sido acosado por un verdadero ejército de mujeres.

Restaurant Bar "Comercial"

Abierto desde las 5 de la mañana. Desayunos completos a 35 céntimos. Servicio esmerado.

En riña

Magdalena López Baeza, de 20 años de edad y con domicilio en la calle de Restoy número 2, fué asistida en la Casa de Socorro, de una contusión en el brazo izquierdo, tercio inferior y de otra en el tercio medio del muslo derecho, producidas por otra mujer con la que riñó en la Plaza de San Pedro.

Se alquila

Una casa con altos y bajos, en la finca El Capricho, situada en la Fuenteceja.

Le rompe un pañuelo y le maltrata

Francisca Segura Hernández denunció en la Comisaría a Luis Hernández Llamas, porque después de maltratarla le rompió un pañuelo que valora en 15 pesetas.

Bañistas

Para la presente temporada dispongo en el Hotel Regina de grandes y cómodas habitaciones, precios muy económicos para estos y estables.

Se ignora donde

Ramón Bueso Alcántara, de 54 años de edad, con domicilio en la calle del General Luque número 3, se presentó en la Casa municipal de Socorro, para ser asistido de dos heridas contusas de dos y tres centímetros situadas en las regiones frontal y superciliar derecha.

Oigal... ¡Oigal!

Si tiene que hacer algún escrito a máquina, avise en la calle de Granada, 17. (Ferretaría el Lavín).

Finca

Se vende en término de Níjar paraje de Campo Hermoso (Rodon) toda abancalada y con aprovechamiento de aguas turbias de sus derechos de rambales casa-cortijo con quince habitaciones y pozo con agua a quince metros de la superficie.

Casuales

Maria García Leal, de 60 años de edad y con domicilio en la calle de Granada número 75, fué asistida en la Casa de Socorro de una herida contusa de un centímetro en la región superciliar izquierda, que interesa la piel y tegido celular.

Crónica financiera de Madrid

El último balance del Banco de España señala un saldo disponible en la cuenta de Tesorería del Estado de 320 millones de pesetas.

La circulación de billetes disminuye 31 millones y la plata en Caja aumenta dos millones de pesetas. Las cuentas corrientes, pasada la baja ocasionada por el último empréstito, vuelven a remontarse hacia los 1.000 millones.

La cartera comercial del Banco disminuye 56 millones y los beneficios del Banco señalan un aumento de cinco millones de pesetas sobre los de igual fecha del año anterior.

Es la segunda vez que se intenta implantar una cierta tributación sobre los aparatos de radio, y ahora parece ser que con un plan más complejo, como base para la organización y perfeccionamiento de las estaciones transmisoras, y no sabemos también si con cierto carácter de monopolio.

Los servicios de autobuses por carretera, en líneas regulares de pasajeros, ha ido ofreciendo en la práctica, efecto de gran rapidez con que se llevó a cabo su nueva reglamentación, algunas deficiencias de bulto, principalmente en cierta anarquía de horarios en los itinerarios de empalme y en los servicios extraordinarios de ferias, singularmente en ciertas regiones donde esos servicios tienen gran importancia.

Las perspectivas de estas acciones son muy optimistas. En general la Bolsa ha estado algo pasada por la liquidación y realizaciones consiguientes de Explosivos, pero a última hora recobra más tranquilidad tonalidad de emisiones nuevas, las 50.000 cédulas al interés de 5,50 por 100 del Banco de Crédito Local, que se ofrecen al público a título intransferible hasta el día uno de Julio próximo y la de 10.000 obligaciones 6 por 100 emitidas al tipo de 96,50 por 100, que ofrece al público la sociedad de aguas potables y mejoras de Valencia, por mediación de un fuerte grupo bancario de Madrid, Barcelona, Valencia y Santander.

El cambio exterior de la peseta se orienta nuevamente en sentido favorable.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS Redactor jefe de «El Financiero» Madrid 25 de Junio de 1929.

El ordenamiento de las fábricas de cementos es objeto de discusión, especialmente en lo que a la limitación de los cupos de producción se refiere, basándose los detractores y defensores del sistema en los principios de libertad industrial o de régimen restringido e intervencionista. Como todo sistema, una y otra tendencia son defendibles y ofrecen igualmente puntos vulnerables, según sea el color del cristal con que se mire la cuestión, ya que éste como en todo orden económico y, aun diríamos mejor, como en todo orden de vida, el oportunismo, esto es, el pesar y medir bien las circunstancias de cada caso y en cada momento habrá de ser siempre el supremo y el regulador de todo espíritu recto y desapasionado, y norma de elemental prudencia será siempre reservarse, como llave en mano, la facultad de modificar todo modus vivendi a las resultas de la fiel observación de los efectos que produzca.

Y cuanto decimos ahora en este caso concreto de las fábricas de cementos, generalmente a todos los sectores industriales afectados por el régimen de regulación e intervención.

En estos órdenes ofrece también muy especial interés lo que se refiere a la producción y comercio de aceites de oliva, que se hace más patente con ocasión de las discusiones con oliveros y productores de aceite sobre si es mayor o menor el remanente del año último y su influencia, juntamente con la cosecha de este año, en una posible baja de precios.

En casos como este, como asimismo en otros de verdadero desbarajuste y anarquía entre los diversos elementos de una producción determinada, como los productores y fabricantes de corcho etc., está bien justificada la intervención del Estado, no sólo para precisar con exactitud los servicios estadísticos, que evitan sorpresas y maniobras, sino también para moralizar y resguardar producciones que, abandonadas a ciertas inclemencias naturales o artificiales, pudieran ser objeto de grandes daños y desaparecer.

El asunto más saliente de nuestra semana bursátil ha sido la lucha de especulación

agudizada entre bajistas y alcistas en acciones de explosivos, con ocasión de la junta anual de accionistas celebrada en Bilbao el día 18 del corriente, en la que se pidió por un grupo de accionistas que el dividendo en metálico se elevase a diez pesetas y que de las 200.000 acciones existentes en cartera se repartiesen 60.000, a razón de una por cada diez acciones poseídas.

El Consejo de la Sociedad declaró que las minas de potasa de Cardona son las mejores del mundo augurando una próxima explotación próxima, pero sostuvo su criterio de que el dividendo fuese solo de 6,50 pesetas y en cuanto a la puesta en circulación de acciones, se reservó estudiar el asunto con detenimiento.

Los que esperaban exagerados optimismos momentáneos empujaron inconscientemente la baja, haciendo el juego a la especulación bajista, pero después de haberse algo del mercado, afirmándose cursos más altos a medida que renace la tranquilidad.

Otro asunto interesante de la semana bursátil ha sido la incorporación al Banco Central de un nuevo grupo financiero-industrial, capitaneado por el multimillonario señor Pereña, que representa a la Industrial Corchera Ibérica, que trata de organizar toda la producción, fabricación y exportación del corcho en España, siendo el Banco Central su banquero. Este grupo ha comprado un paquete de 30.000 acciones, del Banco Central, habiendo tomado ya posesión los nuevos consejeros del mismo.

Actualidad teatral

"Flor de tango"

Después del éxito brillantísimo de la novela ha venido el de la adaptación teatral. «Flor de Tango» convertida en comedia, ha sido acogida por el público con verdadero entusiasmo.

El triunfo de esta nueva obra de Pérez Capo, se basa principalmente en la simpatía del personaje central. Sole («Flor de Tango»), la infeliz muchacha que rueda por verbenas y merenderos, es todo un carácter. Desde su primera salida cautiva el corazón de las mujeres, que lo leclaran francamente, y el de los hombres, aunque procuran disimularlo.

«¡Triste condición la mía! Parezo mala y soy buena... Por mala se me condena y en mi bondad nadie fia. Flor de tango... Por el tango voy rodando despreciada. Quiero redimirme y... nada. Seré siempre flor de tango.»

La Sole está enamorada de un hombre que ha descendido unos peldaños en la escala social, pero que confía en volver a subirlos. Su esperanza le hace rechazar el amor que la tanguista le ofrece. Hay que pensar en el mañana. Ella también ha pensado. Por ella no tardaría ninguna contradicción ni ninguna molestia. Ella no le pondría nunca en evidencia ni en ridiculo. Porque la Sole

«quiere un pedazo de pan y amor que oculta sus penas oculta en un cuarto piso.»

Y le recalca su sacrificio, su anulación: «Para tí llena de vida; para todo el mundo muerta.»

Pero a él no lo convence ni lo conmueve. Ella se resigna, le promete que no volverá a importarle y le jura que no le guardará rencor. ¡Al contrario!

«¡Ojalá que yo te vea feliz!... Lo que tú mereces. Yo no sé cómo se reza; pero siempre, a todas horas, pediré a Dios porque seas feliz.»

La resignación de «Flor de Tango», su entereza ante la frialdad del hombre a quienadora, su alegría exterior disimulando la tristeza que la corroe, la sinceridad de su corazón, todo ello da un interés y una amabilidad extraordinarios al hilo de la acción en esta originalísima comedia.

La sinceridad de su corazón... Hay un detalle en esta obra que emociona profundamente a las mujeres. En el acto segundo, tiene la Sole un corto monólogo:

«Cuánto me encanta ver un chiquillo dormido! Sueña, Sueña... Tú soñabas muchas veces con el ángel... en una cama dorada... arullándole su sueño... antes de que fueses mala...»

Y para que no quepa duda de la bondad de su alma, en la última escena, después de haber apurado el cáliz de su amargura, dice al natural de sus fatigas y con la mayor naturalidad:

«Las traiciones que han pasado se olvidan o se perdonan.»

Como he dicho antes, aunque sólo sea por el encanto que produce esta simpatísimas figura de mujer, la nueva comedia de Pérez Capo, recorrerá, seguramente, todos los escenarios de España.

«Flor de Tango» es una obra humana, y la Humanidad, nunca se muestra indiferente con las obras que la reflejan.

J. A.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ. Advertisement for bamboo paper with an illustration of a man in a hat.

La fama del acero toledano se transmite de generación en generación y hoy culmina en las HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO". Advertisement for Toledo shaving blades.

Francisco Martínez Tamayo. GLORIETA DE SAN PEDRO, 2. Esta Casa fabrica toda clase de muebles.

Compañía Naviera Sota & Aznar de Bilbao LINEA DE CABOTAJE. El magnífico vapor "SARDINERO" saldrá de este puerto el próximo sábado día 29 del corriente.

CHOCOLATES San José GRANADA. Advertisement for San José chocolates.

En señanza de Mecanografía, Taquigrafía, Idiomas (Inglés, Francés, Alemán, Italiano), Radiotelegrafía y Contabilidad. Centro Politécnico Arráez, 10 ALMERÍA.

Compañía Naviera Sota & Aznar de Bilbao LINEA DE CABOTAJE. El nuevo buque a motor "AMBOTO MENDI" saldrá de este puerto el próximo viernes día 28 del corriente.

Sastrería Herrada EXTENSO SURTIDO EN GÉNEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA. Plaza Canalejas, 4. Sucursal: Real, 2. ALMERIA.

Gran fábrica DE PIEDRA ARTIFICIAL Y CEMENTO ARMADO. RAFAEL CAÑADAS ANDÚJAR Parque Alfonso XIII.

Borreguero DENTISTA Boulevard, 51.

Traspaso CASA DE NOVEDADES Y CAMISERÍA. Lujo y moderna instalación. Con buena garantía daría facilidades de pago o admitiría el 75 por 100 del valor en fincas Rústica o Urbana.

Jamonería Andaluza Puerta de Purchena, 4. A los bañistas les interesa saber que en este establecimiento se preparan suculentas meriendas para comer en la playa a base de jamón de Serón, embutidos selectos, quesos y conservas, de las mejores marcas.

Audiencia y Juzgados

Notas forenses

El juicio señalado para ayer ante la Sala primera de esta Audiencia...

Ante la Sala de la sección primera y representando al ministerio Fiscal...

El juicio señalado para ayer ante la Sala segunda, después de empezado...

Defendía a la procesada, el abogado señor García Briet.

Ayer tuvo lugar la celebración del juicio suspendido el día anterior...

El señor García Valdecasas, como representante del ministerio público...

Los hechos relatados integran la comisión de un delito de lesiones graves...

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

Entrados: Vapor inglés «City Of Lille», de Port Said, con carga general.

Salidos: Vapor inglés «City Of Lille», para New York, con carga general.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY: Sección primera.—Causa número 217, del año 1928...

Registro civil: Durante el día de ayer se hicieron en este registro civil las siguientes inscripciones:

Districto de San Sebastián: Nacimientos.—Carmen Guerrero Hernández.

Vida corporativa

Comisión Provincial: A las cinco de la tarde de hoy celebrará sesión ordinaria la Comisión provincial permanente...

Municipalidades

Altas y bajas: Doña Josefa Garrido ha presentado un escrito en la Alcaldía...

Gran Fábrica de sellos de caucho

«LA UNICA»: SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO.—FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS.

Bibliografía

El Teatro: Una obra cumbre le Marquina. Cuando una revista llega, como ha llegado «El Teatro Moderno»...

Agencia de Transportes

de José Ruiz Carretero. Aguilár Martell, 33.—Almería. La mejor combinada de Transportes de domicilio a domicilio.

El segundo centenario de los números de su publicación. Avaloran este notable número 200 una portada en tricolor y tres anteportas a pluma del gran dibujante Máximo Ramos...

DE MINAS

El ingeniero jefe de Minas de Almería, ha enviado notificación al Gobierno Civil, para que se comunique a don Clemente Avila Quesada...

Denuncia

Don Antonio Ortega Martín ha denunciado al Ayuntamiento, que un autobús que va al Alquízar ha tomado viajeros para el recorrido a la Cañada...

Reforma de regadoras

En la tarde del miércoles fueron probadas con resultado satisfactorio y en presencia del señor alcalde y varios señores concejales...

Para comprar

productos de cerdo, visitad la Casa Montes. Es la más surtida y garantiza sus embutidos.

Notas militares

El primer regimiento de Infantería de Marina de San Fernando ha oficiado a la Alcaldía...

Licencias de verano

Ayer salieron para distintos puntos de la península, con licencias de verano, ochenta y dos números del batallón de Cazadores de Africa número 13...

Reforma de regadoras

En la tarde del miércoles fueron probadas con resultado satisfactorio y en presencia del señor alcalde y varios señores concejales...

Firma de contrato

Por el alcalde, señor Montemayor, fué firmado ayer el contrato que hace el Ayuntamiento con la Empresa de la plaza de toros...

Comp. Transmediterránea

BARCELONA. Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Licencias de verano

Ayer salieron para distintos puntos de la península, con licencias de verano, ochenta y dos números del batallón de Cazadores de Africa número 13...

Reforma de regadoras

En la tarde del miércoles fueron probadas con resultado satisfactorio y en presencia del señor alcalde y varios señores concejales...

Para comprar

productos de cerdo, visitad la Casa Montes. Es la más surtida y garantiza sus embutidos.

Notas militares

El primer regimiento de Infantería de Marina de San Fernando ha oficiado a la Alcaldía...

Licencias de verano

Ayer salieron para distintos puntos de la península, con licencias de verano, ochenta y dos números del batallón de Cazadores de Africa número 13...

Reforma de regadoras

En la tarde del miércoles fueron probadas con resultado satisfactorio y en presencia del señor alcalde y varios señores concejales...

Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports maritimes a Vapeur et Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga...

Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1929, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1929, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Agosto de 1929 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y paase en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA Y TERCERA CLASE...

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos...

Para los de tercera clase comida a la Española. Todos los meses una salida de buque directo a Marsella.

Para más informes: sus Consignatarios Hijo de Ricardo Giménez (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 75—Almería y Cortina del Muelle, 21 y 23—Málaga.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por ciento a largos plazos VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRINCIPE, 10

EL PUENTE DE HIERRO

Antiguo Bar, instalado frente a la Pescadería Este establecimiento, que acreditó en su especialidad la preparación de mariscos y pescados...

Se sirven meriendas, bocadillos, vinos y cervezas de las mejores marcas.

- Servicio esmerado y rápido -

Cupón Regalo

Para dar a conocer los trabajos, esta casa hará absolutamente gratis, una ampliación, en tamaño 40x50 centímetros...

CASA SANCHEZ AVENIDA REINA VICTORIA, NUM. 3.—MADRID.

Hijo de Ramón A. Ramos

PASEO DE COLÓN, 19 (Barcelona) Servicio rápido y cómodo entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga...

Salidas de Almería directas a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

Antigua Clínica dental y Laboratorio de Protésis

de don Toribio Alvarez García Especialista en toda clase de enfermedades de boca y dientes. Construcción de aparatos y dentaduras de todos los sistemas...

Esta Clínica estuvo durante muchos años instalada en la Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 1, lo que se hace público para conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que aún no tenga noticias de este cambio de domicilio.

Banco Hispano Americano

FUNDADO EN 1900 Capital 100 millones de pesetas Casa Central: Madrid, calle de Sevilla, 1.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos.

Abre cuentas corrientes en pesetas, abonando un interés del 2 por 100 sobre las cuentas a la vista.

Compra y vende por cuenta de sus clientes toda clase de valores, acciones y billetes de Banco extranjeros.

Opera en todas las Bolsas. Facilita giros, cheques y cartas de crédito, sobre todas las plazas del mundo.

El mejor café tostado se vende en La Equitativa